

王国辉：

退役老兵三度“逆行”驰援武汉

□记者 彭慧

2020年9月8日10时，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。大会上，沈丘县白集镇田营行政村党支部书记王国辉被评为“全国抗疫先进个人”和“全国优秀共产党员”。42岁的王国辉在新冠肺炎疫情发生之时、武汉封城之际挺身而出，先后三次英勇“逆行”，驰援火神山医院工地和武汉社区，引起社会各界强烈反响，亿万网友点赞致敬。

新冠肺炎疫情暴发后，大年三十那天，王国辉从自己的蔬菜种植基地采摘5000公斤上海青、黑皮冬瓜、香菜，并连夜送到了武汉的火神山医院工地。大年初一22时，送完爱心蔬菜的王国辉独自一人驾车回家。回到家后，他立即更换衣服和鞋子，住进了在田间预先搭建的小棚子，主动隔离。

隔离期间，他没有忘记自己的责任，用手机指挥村里的防疫工作，为近3000名村民免费发放口罩，对村里的人员进行摸排，掌握实情，分类防控；对10名武汉返村人员进行重点隔离观察，每天电话询问身体情况。疫情防控期间，田营行政村2986人，无一人感染。

王国辉的事迹经媒体广泛报道后，让他收获了亿万网友点赞，人们称他“菜书记”“兵哥哥”“平民英雄”。

“咱们国家现在受到疫情困扰，我捐赠了部分蔬菜到武汉。我是个农民，这个蔬菜基地有80户贫困户、500余位贫困人员，希望爱心人士帮助我们把滞销的30多吨蔬菜销售掉。”刚解除隔离，王国辉就录制了一个小视频在朋友圈发布，希望爱心人士能够帮帮贫困户。

“你曾代表沈丘帮助武汉，现

在，让我们沈丘人一起来帮助你！”“大家一起来尝尝火神山英雄们吃的‘同款’蔬菜”……受王国辉“逆行”精神影响，一时间，沈丘各界人士纷纷转载王国辉蔬菜基地蔬菜滞销的信息。之后，热心人士建立了“王国辉蔬菜专营服务群”，用实际行动帮助这位“沈丘好人”。

对口帮扶白集镇的沈丘县纪委监委得知王国辉的烦心事后，主动联系当地企业。经过沟通，两家爱心企业联手将王国辉蔬菜基地剩余的蔬菜全部购买下来，捐赠给武汉抗疫一线。

2月24日7时，在沈丘县委、县政府、县纪委监委等有关部门的鼎力支持下，王国辉再次满载30吨爱心蔬菜，经过8个小时的长途奔波，二度赶到火神山医院。

“武汉挺起，中国加油，沈丘老兵又来了！”3月1日，王国辉又率领13辆卡车，浩浩荡荡驶向武汉，

开启了第三次“逆行”。这次，他为武汉环卫工人和部分小区、医院送去了150吨爱心蔬菜。

“这段时间的经历，让我深刻理解了‘好人有好报’这句老话的含义，也许你做好事的时候没想着回报，但却种下了爱的种子！”王国辉说，他一定会全力以赴，不辜负这种善善相续的正能量。

三次“逆行”驰援武汉的王国辉，虽然每次送菜的地点离爱人和孩子的居住小区很近，但他强忍思念，严守纪律，三过家门而不入。

英雄“逆行”，不负韶华。王国辉的事迹经中央电视台、《人民日报》、新华社客户端等中央媒体报道后，在全国引起强烈反响。王国辉先后被评为“全国模范退役军人”“全国抗疫最美家庭”“周口市劳动模范”“周口市优秀共产党员”和沈丘县“创业之星”“脱贫攻坚先进个人”“致富带头人”等。①9

文明潮涌 筑梦周口

决战决胜创建全国文明城市提名城市

赵志发：

20年床前照料唤醒植物人妻子

□记者 张艳丽

初秋的清晨，太康县常营镇五子李村还没有“醒来”时，55岁的赵志发就已经忙碌一阵子了，烧水、洗衣、做饭，为妻子梳头、洗脸、喂饭、按摩、擦身……

日复一日，赵志发这样照顾病妻已经近21年。去年，他获得第七届全国道德模范提名奖时说：“作为一名丈夫，照顾妻子是我应尽的义务。”

1999年10月20日，赵志发种完小麦准备去西安打工，妻子张青骑一辆自行车送他去镇上乘车。当把赵志发送到车站后，张青被一辆飞驰而过的摩托车撞倒，颅内大量瘀血。经开颅手术、6个多月的住院治疗，张青虽然保住了性命，但却

成了植物人。

当时，赵志发的女儿10岁、儿子8岁，照顾一家人的重担都落在了赵志发身上。

从此，赵志发开始了另外一种生活。每天天不亮，赵志发就起床，烧水、做饭，为妻子梳头、洗脸、喂饭、按摩、擦身，然后照顾孩子吃饭、上学……照顾妻儿的艰辛超出常人想象，其中最难的是给妻子喂饭。

“刚开始，我用注射器往她的胃里注射牛奶、米汤之类的流食，而后教她用嘴吃饭，一小勺香蕉泥用一上午才能喂完。”赵志发回忆说。喂完饭，他就要帮妻子清洗伤口、换药包扎。换完了药，他要彻底清洗妻子脖子上的套管，并进行高温消毒……

这一切都忙完后，赵志发要抓紧时间去地里干活。期间，他每隔一个半小时就回家照看一下妻子。因为妻子大小便失禁，换洗尿布就成了赵志发干的最多的一件事，一天下来，换洗二三十次很是正常。

“冬天村子南边的水坑结冰了，他就把冰砸开，在冰凉刺骨的水里洗漱，真是不容易！”邻居李祥荣提起赵志发，竖起了大拇指。

赵志发表示，丈夫照顾妻子是天经地义的事。“当初人家不嫌穷嫁给了我，现在病了，我不能扔下不管。此外，我们还有两个孩子。只要她在，这就是一个完整的家”。

奇迹发生在2016年10月的一天。当时，赵志发正给妻子喂饭，突然发现妻子的手指动了，便赶紧拿东西在妻子眼前晃动。随后，他发

现妻子的眼珠也能随着转动。“这一天，我等了18年！”谈到唤醒妻子的感受，赵志发很激动。

2017年3月，奇迹再次发生，赵志发的妻子能简单发声了。如今，赵志发的妻子可以躺在护理床上，笑着和他说话，还可以自己拿木梳梳头。赵志发的女儿大学毕业后，在镇里的中学教书，儿子研究生毕业后，在郑州找到一份不错的工作。

人生路上，执着坚守，不离不弃，赵志发用爱和责任为妻儿撑起一个温暖的家，在平淡的生活中留下了动人的华彩。赵志发先后被评为周口市第二届道德模范、太康县“孝老爱亲”百星人物，2017年4月荣登“中国好人榜”，2019年获评第七届全国道德模范提名奖。③7